

主题讨论：隐性的力量：中非关系中的文化因素

老子在《道德经》中曾言：“天下之至柔，驰骋天下之至坚。”文化恰似一种柔性的力量，它虽无形，却赋有哲学、价值、信仰、生活方式、社会制度等内涵，拥有着比强力更深刻的作用。当文化与国际关系相连时，我们发现：其一，冷战结束以来，国际关系体系进入大变革时期，地缘政治学和地缘经济学难以诠释层出不穷的新问题，文化在国际关系中的作用和地位明显上升，并愈加活跃；其二，与政治、经济和军事力量相比，文化在国际关系中发挥了隐含性特点；其三，文化具有顽强性，它既是一种权力，也是一种实力，以政治、经济、军事等为载体渗透其功用。倘若定格于中非关系，伴随着中非之间交往的加深，双方在合作中出现的问题在某种程度上可以回归到文化的碰撞与交融。同质文化所形成的亲和功能成为加强中非合作的纽带，起到了凝聚与润滑作用；而异质文化则有可能增加中非双方的分歧与摩擦。可以说，文化因素正在以深层次、潜移默化方式作用于当下的中非关系，将文化变量引入研究有助于更加深刻地分析与理解中非关系的现状。

本期专题论文共有3篇。罗辉的论文注重理论推导，系统地对西方主流国际关系学派有关文化影响的理论进行了梳理和评说，进而采用“文化建构权力”模式，详尽阐述了当今中非关系中文化是如何建构权力的，并提出中非之间面临的问题和挑战要通过更好的文化沟通来解决，诉诸中非的历史记忆和共同价值观。李安山的论文在分析中非关系中可资利用的相似文化资源（集体主义、敬老尊贤、平等意识和宽容待人）基础上，强调了中非文化互学、互鉴的双向性，尤其是作者回答了“中国应该向非洲学习什么”的问题，值得特别关注。牛长松的论文以孔子学院为研究视点，采用调查问卷方法，剖析了孔子学院在非洲发展的现状和面临的问题，并对如何充分发挥语言文化外交功能提出了相关政策建议。

当然，文化在国际关系包括中非关系发展中有其特殊作用，但这种作用不能被任意夸大，而必须把它放到实际的物质基础上来观察与审视，重视软力量与硬力量的互相配合与支撑。